□ 王传宝

英国对辉瑞的"戒心"从何而来

美国制药公司辉瑞董事长兼首席执 行官伊恩近来烦恼不断。为了完成对总 部位于英国的全球第三大制药企业阿斯 利康的收购,伊恩近来在英国可谓是马不 停蹄,四处"拜佛",日前又被召至英国议 会接受议员们长达两天的质询。一桩并 不复杂的收购案为何闹出如此动静? 英 国人为何对辉瑞收购深怀戒心?

首先,美国企业在英国面临信任问 由于美国企业在英国收购有失信"前 科",英国人不敢轻易相信美方的承诺。 四年前,美国食品企业卡夫收购了英国吉 百利食品公司,收购时卡夫承诺保留吉百 利在布里斯托尔附近的工厂,结果在交易 完成后却食言。不仅如此,这项交易还导 致400人被裁员。美国企业在英国的信 用因此大打折扣。

"一朝被蛇咬,十年怕井绳。"对于辉 瑞的收购,英国人显得格外小心。英国议 会商业委员会主席阿德里安表示,辉瑞只



有做到"牢不可破"的担保才能让人放 心。在此次收购案中,辉瑞虽然作出就业 方面的保证,但附加了如"环境发生显著 变化"可以例外的条款。英国议会对担保

使用了"牢不可破"这一特别的表述,从另 一个角度折射出当前英国人对美国企业 信用的担忧。

其次,美国政府在跨国企业并购上的

"强权"政策,让英国人很不受用。长期以 来,美国在对待企业并购上采取了极为严 格的"国家安全"审查制度,许多并购案最 终倒在了这一门槛外。英国企业也受到了 这种"强权"政策的影响。英国阿斯顿大学 商学院教授拜里也明确指出,出口占英国 出口总额的2.3%、研发投入已达28亿英 镑的阿斯利康对英国经济极为重要,当属 战略性企业。当前,英国正在减少政府对 企业并购的干预,而美国却动辄以"国家 安全"为由横加干涉。言下之意,美国辉瑞 此番在英收购如此重要的一家企业,英国 政府理应像美国政府那样"慎之又慎"。

当然,英国人执著地要求辉瑞提供就 业保证也有自身的考虑。眼下距离下一 届大选还有一年时间,经济的持续复苏是 执政的保守党竞选的最大得分项。但对 于选民来讲,经济复苏与否并不重要,能 否有工作可做才是他们衡量政府执政能





任添日報

0.1%

美国4月商品零售额环比微升

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部13 日公布的数据显示,美国4月份商品零售总额为4345.7 亿美元,经季节调整环比仅上升0.1%,低于市场预期的 0.4%。同时,3月份商品零售总额涨幅向上修正至 1.5%,初值为上升1.1%。

分析人士认为,美国2、3月份商品零售强劲增长, 说明年初被冬季严寒天气抑制的消费需求得到释放,4 月份商品零售增速虽大幅放缓,但不会改变经济增长将 在本季加速的预期。

1.3%

德国5月居民消费价格指数上涨

本报柏林电 记者王志远报道:德国联邦统计局 14日公布的最终数据显示,德国5月份居民消费价格 指数(CPI)同比增长1.3%,环比下降0.2个百分点。

本月CPI增长的主要原因是商品和服务价格以及 旅游消费有所上涨,能源价格回落则是抑制5月份德 国CPI过高的主要原因。数据显示,今年5月份,德国 燃料油价格下降3.4%,取暖油价格下降3.7%,但电价 同比增长1.8%。若排除能源价格因素,5月份CPI同 比增长为1.7%。

104.02美元/桶

欧佩克周平均油价小幅回落

本报维也纳电 记者谢飞报道:根据石油输出国 组织(欧佩克)公布的最新数据,上周欧佩克市场监督 周平均油价报收于104.02美元/桶,较前一个交易周 小幅回落 0.15美元。进入 5月以来, 欧佩克油价一直 保持在105美元区间小幅波动。







中欧海关合作战略框架获批

据新华社布鲁塞尔电 欧盟理事会13日在布鲁 塞尔召开会议,批准了《欧中海关2014—2017年合作 战略框架》。欧盟理事会会后发表公报说,作为欧中经 贸合作的重要组成部分,欧中海关合作将有利于欧中 贸易便利化、维护公民利益、保护环境以及打击非法贸 易活动。在新的战略框架中,欧中海关合作的优先事 项是加强知识产权执法、促进供应链安全、打击欺诈以 及简化海关程序促进贸易便利化。

公报指出,《欧中海关2010-2013年合作战略框 架》的实施取得积极成果,欧盟和中国互为最大进口来 源国;继续加强同中国海关合作并保持合作的机制化 和连贯性,对欧盟至关重要。

空客在法展示电动飞机性能

本报讯 空中客车集团日前在法国波尔多举行 了"电动飞机日"活动,空客集团 E-Fan 电动试验 飞机首次公开演示飞行成为此次活动的亮点。 E-Fan 电动飞机主体结构全部采用复合材料,是高 度技术创新的成果,目前主要用于试验。空客集团 及其合作伙伴正致力于研发一系列版本的 E-Fan 电 动飞机, 计划在波尔多机场附近建立工业化生产设 施。据悉,空客集团致力于通过新技术应用和新产 品研究,全力支持欧盟委员会在其"2050航迹"项 目中提出的环保目标。

波音助青少年航空知识普及

本报讯 记者陈颐报道:"放飞梦想2014总动员 -波音公益伙伴论坛"活动目前在北京举行,波音 中国总裁唐义恩与合作伙伴共同探讨了"放飞梦 想"波音航空科普教育系列活动在中国的实践现状及 未来的发展方向。唐义恩提出,2014年"放飞梦 想"项目将在深度和广度上继续升级,将丰富教学内 容并且从小学拓展至中学,同时强化波音少年航校的



5月14日,在法国南部城市戛纳,路人走过戛纳电 影节宣传海报。第67届法国戛纳国际电影节当天在 美丽的蓝色海岸旁拉开帷幕。每年电影节期间,戛纳 都会成为众星云集之地。 新华社发

世界卫生组织报告呼吁缩小卫生差距

全球仍有7亿人无清洁饮用水 25亿人缺乏卫生设施

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界 卫生组织与联合国儿童基金会日前发布 2014年有关获得饮用水和卫生设施进展 的更新报告。报告呼吁,国际社会需采取 具体行动,针对还没有获得基本卫生设施 的弱势群体,使其能够早日获得水和卫生 方面的基本服务。

自1990年以来,全球有23亿人口获

得经过改良的饮用水源,近20亿人口获 得经过改良的卫生设施,但在这些方面所 取得的进展仍不均衡,弱势和边缘化群体 仍然大幅落后。

数据显示,截至2012年,全球89%的 人口能够喝上经过改良的饮用水源,比 1990年增加了13个百分点,全球64%的 人口能够用上经过改良的卫生设施,比 1990年增加了15个百分点。但所取得的 进展因地域、社会文化和经济发展水平不 同而差异迥然。报告显示,全球仍然有7 亿人口得不到清洁饮用水,其中几乎一半 生活在撒哈拉以南非洲地区;有25亿人 口缺乏经过改良的卫生设施,其中绝大多 数是居住在乡村地区的贫困人口。

报告指出,总体来讲,城市水和卫生条

年,城市居民中有76%的人口能够获得经过 改良的卫生设施,但在农村地区这一比例仅 为28%;到2012年,城乡比例分别上升到 80%和47%。在饮用水方面,1990年城市地 区有95%的人能够喝到清洁的饮用水,这一 数字在农村地区仅为62%;到2012年,城乡 比例分别上升到96%和82%。

件比乡村要好,但这种差距正在缩小。1990

新兴市场成电商主要增长点

2015年全球销售额将达万亿美元

本报讯 记者禹洋报道:在日前举行的"新市 场,新机遇"虚拟网络论坛上,联邦快递国际业务总 裁邓博华表示,电子商务和相关的基础设施建设 将成企业投资新的增长点,提升市场间的连通性 将成为新兴经济体未来增长的驱动力之一。

据统计,新兴市场已经成为互联网接入量增 长的主力。2013年至2017年,新兴市场将占全 球移动网络连接和用户增长量的70%。联邦快 递一份研究报告指出,预计到2016年,电子商务 的全球销售额将达到1万亿美元,其中新兴经济 体是主要的增长市场。

邓博华指出,电子商务已成为不可阻挡的发 展趋势。通过互联网连通性和运输服务的融合, 消费者和企业几乎可以从世界上任何一个地方与 全球经济相连。联邦快递市场和传讯执行副总裁 芮思博也表示,互联网用户数量的增长带来了巨 大的商业机遇。今年,亚太地区有望超过北美,成 为世界上最大的区域性电子商务市场。



2015年米兰 世博会万科馆设 计方案5月13日 在意大利米兰正 式亮相。万科馆 以"中国人的食 堂"为主题,从普 通社区居民的视 角向世界展示一 幅真实、完整的 中国城市生活景 象,以及企业对 于"以食堂构建 和谐社区关系" 的思考与实践。

新华社发



中非合作带给非洲新希望

-访埃塞俄比亚驻华使馆公使衔参赞塔斯法耶·伊尔马·萨博

本报记者 郭 凯

李克强总理5月上旬对非洲的成功 访问,为中非关系发展提供了新的指向。 访问期间签订了包括蒙内铁路在内的大 量合作项目,为中非合作注入新的血 液。日前,埃塞俄比亚驻华使馆公使衔 参赞塔斯法耶·伊尔马·萨博在接受本报 记者采访时, 高度评价了李克强总理此 访的成果和意义。

记者:5月4日至6日,李克强总理成 功访问埃塞俄比亚。对于埃塞俄比亚政 府和人民来说,此次访问有何特殊意义?

萨博:此访具有里程碑式的意义。 这是李克强总理第一次出访非洲,而埃 塞俄比亚是此次访问的首站, 埃塞俄比 亚政府和人民对李总理此访非常期待。

李总理访问期间,中国援建的埃塞 俄比亚至东非第一条高速公路竣工,埃 中两国总理共同参观中国铁路航空展, 一起考察了在建的亚的斯亚贝巴城市轻 轨项目,一起拿起扳手,拧紧了象征两 国友谊更加紧密的螺丝。此外, 李总理 还去看望了受益于中国免费白内障手术 "光明行"活动的埃塞俄比亚患者,亲 手为他们"带来了光明",这是埃中两 国人民友谊的最好体现。两国不仅在经 济上互利合作,在民间交流上也是心心

记者: 在非盟的讲演中, 李克强总 理提到了"461"中非合作框架。在您看 来,此合作框架与之前的中非合作文件 相比亮点在哪里?

萨博:此次李总理提出的"461"合 作框架, 在已有中非合作的良好基础 上,增添了新的合作内容和要点,将中 非合作提升到一个更加全面、更加深入

"461"合作框架的最大亮点是通过 合作进一步提升非洲自身的发展能力。 例如,中非会继续在基础设施建设领域 加强合作。埃塞俄比亚和非洲其他地区

交通、水利、电力等基础设施比较薄 弱,长期影响着经济发展和人民生活水 平的提高。中国企业在这里架桥修路, 为埃塞俄比亚经济发展创造了良好条 件,也给中国企业开阔了新的市场;埃 塞俄比亚拥有丰富的太阳能、风能资 源,中国企业可利用这些资源优势。中 非还会加强产业合作,非洲需要发展自 己的工业, 我们也欢迎中国向非洲转移 一些劳动密集型企业。埃塞俄比亚和非 洲需要提升出口产品的附加值, 用更多 的本土制造来满足当地消费需求。

记者:"向东看"现已成为许多非洲 国家优先考虑的外交政策, 中国也在努 力深化中非全面友好合作伙伴关系。对 您来说,中国和非洲能从对方身上学到 什么?

萨博: 对埃塞俄比亚和非洲来说, 中国的发展让我们看到了希望。中国改 革开放30多年来取得了巨大的成就,经 济的腾飞,人民生活水平的改善和国力 的显著增强都让我们倍感鼓舞。

中国经济特区发展的相关理论和实 践,是埃塞俄比亚非常重视并将大力学 习的宝贵经验。埃塞俄比亚正在建设自 己的工业园区和经济特区,用来发展本 国制造业和第三产业, 改善自身经济结 构,提升出口产品的附加值。目前,埃 塞俄比亚正集全国之力建设德雷达瓦经 济特区,力图将其打造成埃塞俄比亚的 深圳,特区建成后将成为非洲规模最大 的工业区。李克强总理在访埃时表示, 中方将推动对埃投资,为埃工业园区和 经济特区发展提供全方位支持,包括为 中国企业在埃发展提供融资和优惠政 策。埃方欢迎越来越多的中国企业到德 雷达瓦经济特区投资兴业。埃塞俄比亚 驻中国使馆也会做好相关的项目推荐活 动,为中国企业赴埃发展积极牵线 搭桥。

本版编辑 毛 铁 禹 洋